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Interrogazione n. 7.26 del 12 gennaio 2026 
Il già generale Roberto Vannacci, noto per posizioni razziste e xenofobe, potrà 
esprimere pubblicamente tali idee, in aperto contrasto con le disposizioni di legge 
del nostro Paese? 
 
 
Signori deputati, 
 
ci riferiamo alla vostra interpellanza del 12 gennaio 2026, trasformata in interrogazione, 
in risposta alle domande formulate, va detto quanto segue: 
 
1. Le autorità cantonali (Consiglio di Stato e Polizia) hanno in qualche modo preso 

in considerazione e discusso l’annunciata presenza in Ticino di Roberto 
Vannacci? 

 
La partecipazione, in veste privata, dell’europarlamentare italiano Roberto Vannacci a 
Mendrisio, ad una serata organizzata, il 28 gennaio 2026, dal Gruppo UDC – Sezione 
Mendrisio, era nota alla Polizia cantonale. 
 
La Polizia cantonale, conformemente ai compiti che le spettano (cfr. anche l’art. 1 della 
Legge sulla Polizia, RL 561.100) provvede, per ogni occasione, ad adottare le misure di 
sicurezza ritenute adeguate al caso specifico. A tal proposito, si precisa che, per motivi 
di sicurezza – in particolare a tutela delle strategie operative applicate in questo caso e 
in vista di future situazioni analoghe – informazioni dettagliate riguardanti tattiche di 
polizia e di organizzazione non possono essere fornite.  
 
Già ad inizio del mese di dicembre 2025, la Polizia cantonale, a conoscenza dell’evento, 
ha provveduto ad un’analisi preliminare. 
A livello operativo ed organizzativo si è tenuto, prima di Natale, un incontro tra la Polizia 
cantonale, la Polizia comunale di Mendrisio, nonché gli organizzatori della serata. A 
seguito della riunione, è stato deciso, per la succitata conferenza, che il compito di 
mantenere l’ordine pubblico fosse di competenza della Polizia comunale di Mendrisio, 
supportata, in caso di necessità, dalla Polizia cantonale.  
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2. Le autorità cantonali ritengono che le note e ripetute affermazioni pubbliche di 
Roberto Vannacci siano compatibili con le disposizioni legali vigenti e con il 
Codice penale svizzero? 

 
Va detto che, prima dello svolgimento della conferenza che ha visto ospite Roberto 
Vannacci era, in ogni caso, prematuro ravvisare dei fatti di rilevanza penale di qualsiasi 
natura. 
In ogni caso se a seguito di quanto affermato in occasione del citato convegno fossero 
emersi, rispettivamente dovessero emergere fatti di rilevanza penale, è compito 
dell’autorità penale stabilire la sussistenza o meno di eventuali reati. 
 
3. In caso affermativo, il Consiglio di Stato non ritiene tuttavia necessario valutare 

misure affinché Roberto Vannacci possa essere dichiarato persona non grata 
sul territorio cantonale? 

 
Il termine di “persona non grata” ovvero “persona non gradita” è un concetto sancito 
dall’art. 9 della Convenzione di Vienna sulle relazioni diplomatiche (RS 0.191.01) e 
dall’art. 23 della Convenzione di Vienna sulle relazioni consolari (RS 0.191.02). Può 
essere decretato nei confronti di membri di missioni diplomatiche e/o consolari e la 
competenza è delegata al Governo federale, per il tramite del Dipartimento federale degli 
affari esteri.  
 
Nella presente fattispecie Roberto Vannacci, membro del Parlamento europeo, non 
ricopre funzioni diplomatiche/consolari né è Ministro o Capo di Stato. Ne discende 
pertanto che, né lo scrivente consesso, in quanto incompetente, né il Dipartimento degli 
affari esteri, per i motivi testé esposti, potevano dichiarare Roberto Vannacci “persona 
non grata”.  
 
Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta 
complessivamente a 5 ore. 
 
Vogliate gradire, signori deputati, i sensi della nostra stima. 
 
 

 
PER IL CONSIGLIO DI STATO 

 
Il Presidente Il Cancelliere 
 
 
Norman Gobbi     Arnoldo Coduri 
 
 

 
 
Copia a: 
- Dipartimento delle istituzioni (di-dir@ti.ch) 
- Segreteria generale del Dipartimento delle istituzioni (di-sg.ap@ti.ch) 
- Polizia cantonale (polizia-segr@polca.ti.ch) 


